



# 奋斗百年路 启航新征程

## 中国共产党人的精神谱系

### 紧跟党走 擦亮大别山精神底色

党的重要建党基地，焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神等都是我们党的宝贵精神财富。

——摘自习近平总书记2019年9月在河南考察时的重要讲话



在大别山腹地，位于河南省信阳市新县的鄂豫皖苏区首府烈士陵园每天都有游客前来参观学习，瞻仰肃穆的烈士纪念馆，缅怀革命先烈丰功伟绩，追忆那段血与火的峥嵘岁月，感悟革命先辈们坚定的理想信念和浓厚的爱国情怀。

本报记者 诞生于大别山革命历史中的大别山精神，不但在革命战争年代发挥了显著作用，在新的历史时期依然具有重要时代价值。

2019年9月，习近平总书记来到鄂豫皖苏区首府烈士陵园，瞻仰革命烈士纪念碑、纪念馆，远眺英雄山上“红旗飘飘”主题雕塑。在纪念碑前，习近平向革命烈士敬献花篮并三鞠躬，深情缅怀为革命胜利献出宝贵生命的英雄儿女。习近平总书记指出，我每次到革命老区考察调研，都去瞻仰革命历史纪念场所，就是要告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的，就是要宣示中国共产党将始终高举红色的旗帜，坚定走中国特色社会主义道路，把先辈们开创的事业不断推向前进。

夏先清  
杨子佩

#### 武装起义开辟革命根据地

大革命失败后，中共中央在汉口召开紧急会议，即八七会议，确定了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针。在这一方针指导下，毛泽东同志领导了著名的湘赣边界秋收起义，并创建了以井冈山为中心的农村革命根据地。大别山作为中国共产党建立地方党组织最早的地区之一，农民斗争活跃，特别是黄安、麻城地区，是全国农民运动开展最好的地区之一。1927年11月13日，在中共黄麻特委领导下，黄麻起义爆发，2万多名手持刀矛土枪的群众攻克了黄安县城，缴获大量枪支弹药。

“黄麻起义是中国共产党继南昌起义和秋收起义之后，在长江以北地区领导的一次由农民参加的大规模武装起义。”信阳师范学院历史文化学院院长、大别山红色资源与文化发展研究院院长田青刚认为，大别山精神的产生离不开大别山深厚的革命实践基础。

随后，起义军成立了工农革命军鄂东军，1928年初改编为中国工农革命军第七军，并于5月进入豫鄂交界反动统治力量薄弱的柴山保地区（今河南新县陈店乡一带）。7月，根据中共中央指示，工农革命军第七军改编为中国工农红军第十一军第三十一师。

从此，大别山地区有了第一支红军部队。在黄麻起义的影响下，大别山地区的革命斗争此起彼伏，取得了在鄂东北、豫东南、皖西分别建立一支工农红军的重要成果，开辟了鄂东北、豫东南、皖西三块革命根据地。

到1931年3月，中共中央作出《关于鄂豫皖苏维埃区域成立中央分局决议案》，于5月在光山县新集成立了中共中央鄂豫皖分局和鄂豫皖革命军事委员会。11月，中国工农红军第四方面军成立。

鄂豫皖苏区是继中央苏区之后全国第二大革命根据地，全盛时期囊括了湖北、安徽、河南的20多个县，根据地总人口350万人，主力红军达4.5万余人。

#### 忠诚书写28年红旗不倒奇迹

鄂豫皖革命根据地建立不久，国民党军的大规模“围剿”就开始了。1930年至1932年，鄂豫皖红军先后粉碎了三次“围剿”。由于中央分局主要领导人推行“左”倾教条主义政策，红四方面军未能打破国民党军的第四次“围剿”。1932年10月，红四方面军主力被迫撤出鄂豫皖根据地，向西转移，最后到达川陕。余部重组红二十五军，在鄂豫皖省委领导下坚持斗争。

1933年，敌人发动第五次“围剿”，红军和根据地遭到重大损失，中共鄂豫皖省委决定实行战略转移。1934年11月，红二十五军从河南罗山县何家冲出发长征。1935年2月，高敬亭在安徽太湖县凉亭坳召开干部会议，分析了斗争形势，决定重建红二十八军，由高敬亭担任政委，实行党政军一元化领导。从此，大别山在红二十五军走后又有了一支主力红军，为坚持鄂豫皖游击战争奠定了重要基础。

在红二十五军长征的同时，中共鄂豫皖省委决定留下高敬亭负责鄂豫皖边区的统一领导工作，坚持大别山斗争。1935年2月，高敬亭在安徽太湖县凉亭坳召开干部会议，分析了斗争形势，决定重建红二十八军，由高敬亭担任政委，实行党政军一元化领导。从此，大别山在红二十五军走后又有了一支主力红军，为坚持鄂豫皖游击战争奠定了重要基础。

敌人趁红二十五军长征之机，用10余万正规军继续对鄂豫皖苏区进行“清剿”，采取大修碉堡网、搜山烧山、经济封锁、移民并村、保甲连坐、大肆屠杀等残酷手段对待革命军民，苏区大部分地方被敌人占领。险恶的形势和残酷的斗争并没有吓倒苏区军民，他们更加紧密地团结在党组织周围，继续坚持斗争。

“鄂豫皖游击战争为大别山赢得‘28年红旗不倒’崇高荣誉作出重要贡献，是红军主力长征后中国共产党领导的南方三年游击战争的重要组成部分。”田青刚介绍，全面抗战爆发后，红军游击队改编为新四军第四支队，奔赴抗日前线。

从抗战后期到解放战争初期，再到新中国成立，大别山的战略地位愈发凸显：中原军区部队坚持鄂豫皖地区斗争并胜利突围，为全国和解放区做好迎击全面内战赢得了时间；刘邓大军千里跃进大

别山，实现了解放战争由战略防御转入战略进攻的历史转折，并恢复扩大了中原解放区，犹如一把利剑直插敌人心脏……英雄的大别山革命斗争谱写了28年红旗不倒的忠诚华章。

#### 红色引领推动老区振兴发展

从1921年到1949年，大别山历经多次革命斗争洗礼，高扬的红旗颜色鲜艳依旧，书写了无愧于党、无愧于人民的历史答卷。信阳市委党史研究室主任祝辉介绍，革命战争年代，大别山人民付出了巨大代价，作出了重大牺牲，仅在册的烈士就有13万多人。

革命先辈用鲜血和生命铸就了大别山精神的底色，用忠诚和智慧书写了坚定信念、胸怀全局、团结奋进、勇当前锋的大别山精神。

新县县委书记夏明夫说，近年来，新县坚持“红色引领、绿色发展”理念和“山水红城、健康新县”定位，依托红色资源，做好“红”字文章。持续加大革命文物保护力度，加快推进红色旅游产业发展，努力把红色资源保护好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。

如今，当地“红色首府、将军故里”的品牌效应日益凸显，红色旅游市场吸引力不断扩大，综合带动作用明显增强，以红色为引领的文化旅游已发展成为新的支柱产业。在新县田铺乡田铺大湾，依托红色旅游资源，当地凭借创客小店走上了发展之路。“我们这个传统村落依山傍水，风景秀丽，中原文化、楚文化、徽派文化在此交相辉映。”“老家寒舍”民宿店主韩光莹是红军后代、革命烈士家属，他告诉记者，近年来他靠乡村旅游实现了增收，还带动乡亲们发展民宿走上致富路。

大别山革命老区经济社会发生了巨大变化，但由于产业基础比较薄弱，交通相对不便等因素，大别山革命老区振兴发展的任务依然很重。为此，国家专门出台政策，从多方面给予重要支持，为大别山地区经济、社会、文化的全面发展提供了具体指导和难得机遇。

“伟大精神财富是我们继续前进的强大动力。”田青刚认为，老区全面振兴过程中会面临许多困难，这更加需要发挥好精神的激励和支撑作用。

每年重要节假日，鄂豫皖革命纪念馆、鄂豫皖苏区首府烈士陵园、鄂豫皖苏区首府革命博物馆、许世友将军故里、邓颖超祖居等红色景点都会迎来游客集体参观、缅怀革命先烈、重温入党誓词等活动高峰。大别山地区丰富的革命遗址、遗迹蕴藏着深厚的大别山精神，激发广大党员干部群众的历史使命感和责任感，为中国特色社会主义事业发展作出积极贡献，确保红色江山永不变色。

### 不胜不休永向前

本报记者 柳洁 董庆森

“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜竖起来，张灯又结彩呀，张灯又结彩呀，光辉灿烂闪出新世界……”在鄂东大别山黄冈市红安县七里坪镇长胜街的条石路上，目之所及，饭堂合作社、苏维埃银行、经济公社、中西药局、革命法庭、十月门、正红街、列宁小学……无不诉说着这里曾经的峥嵘岁月。

红安县，历史上曾叫黄安。1952年9月，经中央人民政府政务院批准，黄安改名为红安。红安为什么这样红？革命年代，14万红安儿女为国牺牲。从这里，还走出了200多位将军。

“一颗红心拿不去，头断血流不投降。”被称为红二十五军“军魂”的吴焕先，在长征路上牺牲时年仅28岁；长征路上的“七仙女”——7个十几岁的姑娘忍受饥饿、躲过追兵、日行百里，立下“宁死在长征路上也不当逃兵”的誓言；16岁的肖国清在即将被活埋之际，放声唱出“起来，饥寒交迫的奴隶。起来，全世界受苦的人……”

在红安，流传着一句“一要三不要”：“要革命，不要家、不要钱、不要命”。这是革命年代红安人的真实写照。

“黄麻起义后，即便在最困难的时候，这里党的组织不散，武装斗争不断，革命的红旗不倒。”鄂豫皖红军发展研究专家李敬说。

在红安，红军团长方和明的故事广为流传。曾经翻越雪山、三过草地、七次负伤、十五次立功受奖的红军团长方和明，放弃在延安休养的机会，毅然决定回乡当农民。家乡的村民不解，问他为何不要荣誉要种田？“出门打仗是革命，回乡种田也是革命。我不回来把家乡建设好，不除掉家乡的穷根，怎么对得起烈士们哟！”方和明的孙女方保红至今仍记得，自己刚参加工作时常抱怨工作太累，爷爷对她说：“只有病死的人，没有累死的人。单位里你年轻，多吃点苦，累不死”。

1964年晋升共和国少将的秦光远，出生于七里坪观音阁村。秦光远的侄子秦秋平如今担任观音阁村党支部书记。秦秋平拿出两封珍藏的家书，是伯父秦光远上世纪80年代写给父亲的——“村里和组里同意给你家免交提留，不能这样做。万一交不起，我给你想办法；要求群众做到的，党员自己首先做到，要求群众不能做的事，党员自己首先不做”。

在红安县，“万众一心、紧跟党走、朴诚勇毅、不胜不休”的革命老区精神，已成为大别山精神的底色。

上图 鄂豫皖苏区首府革命博物馆内一景，展示了大别山将军璀璨，山山岭岭皆丰碑。（资料图片）

下图 河南新县英雄山上“红旗飘飘”主题雕塑与鄂豫皖苏区首府革命博物馆相映生辉。（资料图片）